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Αρ.Πρ. 49                                  όλοσς τοσς σσναδέλυοσς 

 

Για τθ διεξαγωγι του «ελλθνικοφ διαγωνιςμοφ PISA» τθ φετινι χρονιά 

Αντιςτεκόμαςτε ςυλλογικά ςτθν κατθγοριοποίθςθ των ςχολείων μασ,  

τα αντιεκπαιδευτικά τουσ ςχζδια κα μείνουν ςτα χαρτιά! 

Συναδζλφιςςεσ,ςυνάδελφοι 

 Σφμφωνα με τθν Υπουργικι Απόφαςθ 26786/ΓΔ4/2026 - ΦΕΚ 1122/Β/5-3-2026, ορίηονται και 

φζτοσ 300 Δθμοτικά Σχολεία και 300 Γυμνάςια, ςτα οποία κα διεξαχκοφν οι εξετάςεισ ςτισ 20 Μαΐου, 

ςτθ ΣΤϋ Δθμοτικοφ και ςτθ Γϋ Γυμναςίου. Στον Σφλλογό μασ ζχει οριςτεί το 1ο Δθμοτικό Σχολείο Γζρακα. 

Οι εξετάςεισ κα πραγματοποιθκοφν τθν Τετάρτθ 20 Μαΐου.  

Οι εξετάςεισ αυτζσ δεν είναι κάτι καινοφργιο. Διεξάγονται για 5θ ςυνεχόμενθ χρονιά παρά τισ 

αντιδράςεισ εκπαιδευτικϊν, γονιϊν και μακθτϊν που αποκάλυψαν τισ πραγματικζσ προκζςεισ τθσ 

κυβζρνθςθσ όλεσ τισ προθγοφμενεσ φορζσ. Η πραγματικι ςτόχευςθ των εξετάςεων αυτών είναι να 

χρθςιμοποιιςουν τα αποτελζςματα τουσ για τθν «αξιολόγθςθ» – αποτίμθςθ του ελλθνικοφ 

εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ ζτςι ώςτε να προωκθκοφν πιο γριγορα όλοι οι αντιεκπαιδευτικοί 

ςχεδιαςμοί (κατθγοριοποίθςθ ςχολείων, εκπ/κων, μακθτϊν, «εκνικό απολυτιριο», προϊκθςθ 

δεξιοτιτων κ.λ.π) 

Μζςω του διαγωνιςμοφ τθσ «ελλθνικισ PISA», ο οποίοσ λειτουργεί ςυμπλθρωματικά ςτο 

αντιδραςτικό νομοκετικό πλαίςιο τθσ «εςωτερικισ, εξωτερικισ και ατομικισ αξιολόγθςθσ», θ 

κυβζρνθςθ και Υπουργείο Παιδείασ επιχειροφν: 

 να μεταβιβάςουν τισ ολζκριεσ ςυνζπειεσ των δικϊν τουσ πολιτικϊν ςτθν εκπαίδευςθ ςε 

εκπαιδευτικοφσ, μακθτζσ, γονείσ. 

 να προωκιςουν τθ λογικι των δεξιοτιτων αντί τθσ ουςιαςτικισ – δθμιουργικισ γνϊςθσ. 

Για παράδειγμα θ επιτυχία μιασ χϊρασ ςτο διαγωνιςμό προυποκζτει οι μακθτζσ τθσ να 

γνωρίηουν τθ Γλϊςςα αποκλειςτικά ωσ μζςο επικοινωνίασ, να ζχουν διδαχτεί από τα 

μακθματικά κυρίωσ μεκόδουσ επίλυςθσ πρακτικϊν μόνο προβλθμάτων, να μζνουν ςτθν 

επιφανειακι γνϊςθ των φυςικϊν φαινομζνων κτλ.  

 να αποτελζςουν τα ςτακμιςμζνα τεςτ και οι επιδόςεισ των μακθτϊν ςε αυτά, μετριςιμα 

μεγζκθ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ που ςε ςυνδυαςμό με τθν αξιολόγθςθ κα οδθγιςουν ςε 

απόλυτθ κατθγοριοποίθςθ των ςχολικϊν μονάδων, των εκπαιδευτικϊν. 

Αντίςτοιχοι διαγωνιςμοί και εξετάςεισ που αποτιμοφν τα εκπαιδευτικά ςυςτιματα ζχουμε και 

διεκνϊσ με τραγικά αποτελζςματα κυρίωσ για τα παιδιά των φτωχότερων λαϊκϊν ςτρωμάτων. Η 

διεκνισ πείρα ζχει αποδείξει ότι τζτοιοι διαγωνιςμοί οδιγθςαν ςε ςυγχωνεφςεισ και κλείςιμο 

ςχολικϊν μονάδων, ςε απολφςεισ εκπαιδευτικϊν, ςε διαχωριςμό των μακθτϊν και τθ διοχζτευςθ 

αυτϊν που προζρχονται από εργατικζσ-λαικζσ οικογζνειεσ ςε ςχολεία υποβακμιςμζνα. Σε όλεσ τισ 



χϊρεσ που εφαρμόςτθκαν αντίςτοιχοι διαγωνιςμοί όχι μόνο δεν περιορίςτθκαν οι ταξικζσ ανιςότθτεσ, 

δεν καλυτζρευςαν τα εκπαιδευτικά ςυςτιματα αλλά αυτζσ διευρφνκθκαν  (π.χ Γαλλία, Αγγλία κλπ). 

Οι εξετάςεισ αυτζσ διεξάγονται τθ ςτιγμι που Κυβζρνθςθ και Υπουργείο Παιδείασ προωκοφν και 

επιχειροφν να επιβάλλουν όλο το πλαίςιο τθσ «αξιολόγθςθσ» ςτον κλάδο, χωρίσ να μποροφν να 

πείςουν κανζναν και ςζρνοντασ τουσ εκπαιδευτικοφσ για πολλοςτι φορά ςτα δικαςτιρια. 

Με βάςθ τα αποτελζςματα των εξετάςεων τθσ «ελλθνικισ PISA» προβάλλεται ωσ άλλοκι «θ 

αναγκαιότθτα τθσ επιβολισ αντιδραςτικϊν –αντιεκπαιδευτικϊν αναπροςαρμογϊν». Αξιοποιοφνται ωσ 

εργαλεία δυςφιμιςθσ του ζργου του εκπαιδευτικοφ και του δθμόςιου ςχολείου. 

Ταυτόχρονα, θ κυβζρνθςθ δεν υλοποιεί οφτε ζνα μζτρο που μπορεί πραγματικά να αναβακμίςει το 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα τθσ χϊρασ. Αιτιματα που χρόνια τϊρα ο κλάδοσ αναδεικνφει, όπωσ θ 

κατάςταςθ τθσ ςχολικισ ςτζγθσ και των υποδομϊν, ο αρικμόσ των μακθτϊν ανά τάξθ, θ κάλυψθ των 

αναγκϊν με μόνιμο προςωπικό ϊςτε να ςταματιςει θ ακλιότθτα τθσ αναπλιρωςθσ, θ κάλυψθ όλων 

των μακθτϊν που ζχουν ανάγκθ από παράλλθλθ ςτιριξθ, ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί ςε όλα 

τα ςχολεία, ειδικά μετά τθν όξυνςθ των προβλθμάτων που κλθρονομιςαμε από τθν πανδθμία και τθν 

τραγικι διαχείριςθ των κλειςτϊν ςχολείων, αλλά και ηθτιματα που ζχουν να κάνουν με το ίδιο το 

περιεχόμενο του ςχολείου, τα αναλυτικά προγράμματα και τα ςχολικά βιβλία. 

Είναι φανερό ότι κανζνα εκπαιδευτικό ςφςτθμα δε μπορεί να βελτιωκεί αν δεν 

ικανοποιοφνται αυτά που χρόνια το εκπαιδευτικό κίνθμα μαηί με γονείσ και μακθτζσ διεκδικεί. 

Είμαςτε κάκετα αντίκετοι ςε εξετάςεισ που χρθςιμοποιοφνται για να διαχωρίηονται οι μακθτζσ 

ςε παιδιά και αποπαίδια, δε κζλουμε ζνα ςχολείο υποβακμιςμζνο για τα παιδιά των λαϊκϊν 

οικογενειϊν, ζνα ςχολείο που κα ςθκϊνει τεράςτια εμπόδια απζναντι ςε αυτά τα παιδιά που κζλουν 

να ςπουδάςουν.  

Θζλουμε ζνα ςχολείο που να μορφϊνει ολόπλευρα όλουσ τουσ μακθτζσ, κα τουσ βοθκά να 

ςυγκροτιςουν τθν προςωπικότθτά τουσ, κα τουσ δίνει τθ δυνατότθτα να αναπτφξουν τα ταλζντα τουσ 

και να ςπουδάςουν, όςοι το επικυμοφν, ανεξάρτθτα από τθν οικονομικι κατάςταςθ τθσ οικογζνειάσ 

τουσ.  

Αυτό το ςχολείο είναι εκ διαμζτρου αντίκετο με τθν πολιτικι τθσ κυβζρνθςθσ τουσ ςχεδιαςμοφσ τθσ 

ΕΕ, που υπθρζτθςαν αδιαλείπτωσ όλεσ οι κυβερνιςεισ, τισ βζλτιςτεσ πρακτικζσ του ΟΟΣΑ, αλλά και τα 

εργαλεία που χρθςιμοποιοφν, όπωσ θ λεγόμενθ αξιολόγθςθ και οι εξετάςεισ τφπου PISA.  

 Εδϊ και τϊρα απαιτοφμε από το ΥΠΑΙΘ να ςταματιςει κάκε διαδικαςία που ςχετίηεται με τθ 

λεγόμενθ «ελλθνικι PISA». 

 Τα Δ.Σ. ΔΟΕ και ΟΛΜΕ οφείλουν να καταδικάςουν τθν πολιτικι του ΥΠΑΙΘ και να αναλάβουν 

τθν ευκφνθ ϊςτε, με ςυλλογικό και ςυντονιςμζνο τρόπο, να ακυρωκεί ςτθν πράξθ, 

πανελλαδικά, θ εφαρμογι τθσ «ελλθνικισ PISA». Να καλφψουν όλουσ τουσ ςυναδζλφουσ που 

τα ςχολεία τουσ ζχουν επιλεγεί για αυτζσ τισ εξετάςεισ, να μθ ςυμμετζχουν με κάκε τρόπο. Να 

προκθρφξουν, 3ωρθ πανελλαδικι ςτάςθ εργαςίασ που κα αξιοποιθκεί για τισ ϊρεσ διεξαγωγισ 

των εξετάςεων. 

 Σε πρίπτωςθ μθ κιρυξθσ ςτάςθσ εργαςίασ από τθ ΔΟΕ, αποφαςίηουμεςτάςθ εργαςίασ από 1 

ζωσ 4 ϊρεσ με ςτόχο τθν κάλυψθ όλων των εκπαιδευτικϊν.  

 

 



Παλεφουμε για: 

o Σφγχρονα και αςφαλι ςχολικά κτιρια 

o Λιγότερα παιδιά ςε κάκε τμιμα 

o Μόνιμο και ςτακερό εκπαιδευτικό προςωπικό 

o Ολόπλευρθ ςτιριξθ των ειδικϊν μακθςιακϊν αναγκϊν των μακθτϊν μασ  

o Γενναία Αφξθςθ τθσ κρατικισ χρθματοδότθςθσ για τθν Παιδεία 

o Βιβλία και προγράμματα ςπουδϊν που κα κάνουν τουσ μακθτζσ μασ να αγαποφν τθ γνϊςθ 

 

Για ζνα ςχολείο τθσ γνώςθσ,τθσ μόρφωςθσ και τθσ ολόπλευρθσ διαπαιδαγώγθςθσ  του νζου 

ανκρώπου και όχι τθσ τυποποίθςθσ και του ανταγωνιςμοφ. 

για το Δ.Σ. 

 

 


